

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ

# Японский удар

## по русской литературе

**РОССИЯ - гиблое место для иностранцев. Особенно для дипломатов. Они привыкают к условиям нашей жизни, людям, порой становятся почти патриотами России.**

СЛУЧАЕТСЯ и невероятное. Иностранец, влюбленный в Россию, написал целый роман "За даль Земли. Повесть об Илье". Этакая сага в стиле "Тени исчезают в полдень". Под именем автора Акира КУМАНО скрывается высокопоставленный японский дипломат Акио Кавато.

...Жители глухого рязанского села прозябают под пятой сталинского режима. Здесь и дед Соломон - информатор городской милиции, и тень кулака Исаака, и русалки с языческими богами. Главный герой - Илья - появляется на свет в результате безумной любви девушки Фроси и политического зэка Ивана. Но мальчик встретится с отцом только через 30 лет, когда станет известным журналистом, а Иван - академиком. Уместились в романе и хрущевская оттепель, и брежневские продуктовые наборы, и ввод наших войск в ЧССР.

Разумеется, подробнее всего - о начале перестройки, съездах депутатов, реформах. И здесь намешано все - горкомы партии, первые кооперативы, бомжи, агенты ГБ, соблазняющие смелых журналистов, ваучеры и японские телевизоры. Уже совсем близко к нашему времени - появление злого олигарха Аллилуева.

Не обошлось и без перлов. Главный герой, попав в западный самолет, удивлен, что там подают обед, да еще и с горячим мясом! При этом он "украдкой прячет в дипломат пакетик с яйцами и огурцом", которые взял в полет, чтобы подкрепиться.

Первая реакция после прочтения романа - да это же китч, пародия на нас, великих и могучих. А, собственно, в чем пародия? Если в таком свете нашу историю видит человек, живший в России с 1973 года, когда поступил учиться в МГУ, значит, такая она и есть. Трагическая и бестолковая. А "яйца с огурцами" - так в наших доморощенных романах их намного больше.